「了解神聖」第四、五 課功課。 學員阮素文

以科學的角度而論宇宙的創造是從一極微細的粒子(或質子、或原子)發生大爆炸(大霹靂)後不斷的膨脹,擴散而形成了宇宙;但我卻要問這微細的粒子從何而來?總有它的存在的方式吧!那是不是就是在我們所認識的信仰中是由天主所創造的呢?!

所以歸根究底,以我們身為宗教人,我仍然是主張天主創造了世界——這個龐大、無邊無際的空間——宇宙。

然而,在這個浩瀚無邊的空間中卻有着成千上萬的不同物種的生命。而人同樣是佔有空間的一個物種。同時,也就是這宇宙空間中最尊貴的,因為他們是肖似天主而被創造的!並被神——天主委派作這個宇宙的管家。

正如布伯所講,我們所體驗的神,其實就在世界裡面所體驗的神,那就是在這個物質世界,我們作為富有物質的人所體驗的神。所以,這個神或者這個神聖本身,也少不免從一個人那個角度,從「物」的角度,「物」即是這個幾多維度的空間去了解祂。這個人本身就是有精神及物質,因為人體同神體合在一起,那才可以引出「神本」。人才能進入這神聖空間去與神共融。

而黃人傑教授就因此將「天人合一」的立場,覺得可以互相包容。有關這個空間與神聖的問題,他就 覺得可以融合在一起的。因為神聖同人的心是離不開的!

其實, 正如夏神父說, 我們接觸的空間包括:物理的空間、幾何的空間、數學的空間; 亦都有心理的空間、想像的空間。但是, 更加多的是我們會提到宗教的空間, 就是我們「宗教人」所體驗的「神聖的空間」。因為人要空間, 從空間體驗到神聖。

人要體驗這個神聖的空間,必須把「自我」放下,在「無我、忘我」的境界下,人才可以進入這個神聖的空間與主相遇。然而,要由一個「封閉的空間」進入一個「開放的、神聖的空間」時,我們必須要跨越那一道心門。這道「心門」也是人最大的障礙!因為在「心理的空間」下,人往往會被自己的思維所影響。當人感受不到愛的時候,這道「心門」就很難打開……

有些人把自己關閉在一個細小到連自己都放不下的空間裏, 只看到的是自己的腳尖; 甚或把自己捲縮在一個蝸牛殼內: 悶悶不樂的、了無生氣的、與自己嘔氣的過着每一天。不能釋懷、不能原諒自己, 甚至感到快窒息了······

我們的思想主宰了我們的心情,當我們看到的只是自己時,我們便錯失了我們所擁有的……

剛才去探一位快八十歲的老朋友, 他因為患了肺癌現在擴散到腦部去, 而醫生亦都判斷了他只有兩個月的壽命。他更加把自己關得緊緊的、默默的, 天天躲在家裏以淚洗面·····

剛才我跟他說:「你已經是一位八十歲的人,能夠活到今天,已經是很不錯的了!有些人在出生後不久便已經夭折了·····我們能夠走到這一個年歲,多活一天就多賺一天了!每天都懷着感恩的心態去面對,不是會活得更加開心嗎?!」

我慶幸我有一個如此愛我的主!這一段時間,我經歷了兩次眼部手術完全康復過來。在康復期間每天只是聖堂和家——但每次從封閉的空間,走出家門,進入另一個廣闊的空間——神聖的空間。在這空間裏讓我與神聖的主相遇、共融合一,再次重新得力,輕鬆地、樂觀地去面對自己的境況——回到封閉的空間——家時,已經有另一番不一般的感受,這個空間不再是封閉的、不再是狹窄的、不再是有限的,因為我懷有了那神聖的一位!擁有了祂的愛!

特別是我在朝拜明供聖體時,我深深感覺到在這個廣闊的神聖空間內,我在享受着那無邊無盡的愛……祂把我抱在懷中,我就用雙手扭着祂的頸。此刻的我,就好像一個小孩般的左搖右擺的開心、雀躍

就如聖保祿宗徒所說:我現在的生活,不再是我的生活,而是主基督在我內的生活!(這是多麼美麗的凡俗遇上神聖所改變的一生啊!)

主, 今天祢把我的雙眼醫好了, 以後我不再用戴着既沉重而又厚厚的眼鏡。我終於可以從鏡子中看到我自己的本來面貌, 看到祢昔日創造我時的真我。感謝主!讚美主!阿肋路亞······感謝祢對我的厚愛!

天主是愛,亦只有在這個愛的氛圍中才能與神聖的愛共融合一、才能真真正正的感受到這愛的真諦!「如果你知道我如何愛你,你會喜極而泣!」

在復活節這段期間,給了我兩個很大的、既明確的「凡俗與神聖」的愛的共融啟示:

在復活守夜禮那天,我看着螢光幕上的侯洗者一個一個的步入洗禮池中,再從水中上來時,在那濕透的凡俗身軀上,散發出來的神聖光采和他們被神聖所觸動、帶着喜悅的淚水上來的那一剎那(凡俗與神聖共融的一刻)·····我也為之動容緣·····我真心感覺到天主喜悅的情懷·····我不禁為主的歡欣而歡呼:「主,我們又多了一班弟兄姊妹,請你多多眷顧他們、保守他們免陷於惡!」

同時,天主子耶穌,祂取了人性,降生世上,為的是要以人的凡俗的肉軀,通過死亡、經歷死亡,被埋葬後,第三天復活。正因這樣,人因着祂也能在死亡後,脫離肉身的束縛,靈魂得以釋放,進入那神聖的空間,與主相遇!

神聖的主是那麼的廣闊高深,但祂卻唯獨愛屈居於在我們這一顆卑微、細小的心中……因為「我的心雖然是一無是處,但願成為愛你、接納你、安慰你愛的地方」(聖比奧的一句名言)!